

ОТЗЫВ

научного руководителя академика РАН, доктора исторических наук, профессора Ефима Иосифовича Пивовара на диссертацию Прудникова Антона Дмитриевича «Основные направления внешней политики Украины в Евразии 1992-2022 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история»

Соискатель Прудников А.Д. проявляет серьезный научный интерес к тематике внешней политике Украины и украинского кризиса в течение продолжительного времени. Так, еще в 2021 г. А.Д. Прудников успешно окончил магистерскую программу РГГУ «История и geopolитика современной Евразии», защитив выпускную работу, посвященную проблемам китайско-украинских связей. Положительно можно оценить и результаты обучения соискателя в аспирантуре – А.Д. Прудников сдал на отлично кандидатские экзамены, а также неоднократно участвовал в конференциях, круглых столах и других научных мероприятиях, проводимых как в стенах РГГУ, так и за его пределами. Высокими достоинствами обладает и диссертационное исследование соискателя, ставшее итогом его трехлетних научных изысканий в аспирантуре.

Для начала следует отметить, что избранная автором тема имеет не только научную, но и острую общественно-политическую актуальность. Генезис и развитие украинского кризиса с 2014 г. оказывает существенное влияние как на geopolитическую ситуацию в Евразии, так и на весь современный комплекс международных отношений. Активное вовлечение Украины в деятельность североатлантического блока и США создает непосредственную угрозу России и ее национальным интересам на постсоветском пространстве. В этом контексте комплексное исследование различных аспектов украинской внешней политики, проведенное диссидентом, представляет огромный интерес для научной и широкой общественности нашей страны.

Новизна данного исследования состоит в проведении системного изучения особенностей украинской внешней политики в Евразии на протяжении всего постсоветского периода: на ранних этапах становления независимого украинского государства, а также с учетом тех изменений, которые произошли в политике Киева после 2014 г. Дополнительное значение имеет тот факт, что в рамках данного исследования подробно рассматриваются не только отношения Украины с Россией и Западом, но и взаимодействие Украины с крупнейшей азиатской державой – Китаем. Соискателем делается вывод как по каждому направлению отдельно, так и подводятся общие итоги реализации Украиной внешнеполитической стратегии на евразийском пространстве за 30 лет существования этой страны, все 3 ключевых направления внешней политики Украины в Евразии рассматриваются подробно во взаимосвязи друг с другом. Диссертация А.Д. Прудникова вполне может считаться междисциплинарной, поскольку включает в себя данные истории, политологии и экономической науки.

Также обращает на себя внимание тщательная работа с источниками и большим списком литературы на разных языках, которую проделал автор. Следует отметить, что объемная источниковая база исследования, состоящая преимущественно из документов официального характера, материалов СМИ, статистических данных, источников личного происхождения, в полной мере позволила исследователю достичь поставленных целей и задач. Так, помимо прочего, учитывая geopolитическую значимость Украины как государства, изучение его поведения на международной арене до и в особенности после трагических событий 2014 г. позволило исследователю подробнее проследить истоки нынешнего мирового кризиса.

Таким образом, ключевые итоги исследования, подведенные Прудниковым А.Д. в конце работы, представляются верными и вполне обоснованными. Действительно, говорить о том, что только с 2014 г. русофobia и радикальный национализм стали основной внешней политики Украины было бы не верно. Автор справедливо утверждает, приводя в

обоснование своей позиции соответствующие данные, что уже с момента распада СССР украинская правящая элита взяла курс на отделение от России и интеграцию в западные структуры. Это не могло не закончиться полной катастрофой для украинской государственности. Автор достаточно аргументированно пишет о том, что единственным способом избежать этого было выстраивание конструктивного и взаимоприемлемого диалога со всеми ключевыми акторами евразийского пространства, включая Россию, страны СНГ и КНР.

Исходя из изложенного выше, можно заключить, что диссертационная работа А.Д. Прудникова может быть рекомендована к защите на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Научный руководитель

Академик РАН, доктор исторических наук, профессор, научный руководитель РГГУ, директор Института евразийских и межрегиональных исследований РГГУ, зав. кафедрой стран постсоветского зарубежья РГГУ

Пивовар Е.И./

«28» августа

2024



Проект по научной работе

О.В. Павленко

Пивовар Ефим Иосифович

Академик РАН, доктор исторических наук, профессор, научный руководитель РГГУ, директор Института евразийских и межрегиональных исследований РГГУ, зав. кафедрой стран постсоветского зарубежья Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» («РГГУ»).

Телефон Института евразийских и межрегиональных исследований ФГБОУ
ВО «РГГУ» +7 (495) 250-66-93

Электронная почта: institute_iemi@rggu.ru

125047, Москва, Миусская площадь, д. 6, корп. 6